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Zadanie 1. 
Nadzór nad realizacją kształcenia podyplomowego pielęgniarek sprawuje/ą: 

A. Minister Edukacji Narodowej, 
B. Minister właściwy do spraw zdrowia,  
C.  Izby Pielęgniarskie, 
D.  Narodowy Fundusz Zdrowia. 

Zadanie 2. 
Postępowanie segregacyjne na  miejscu zdarzenia ułatwia znajomość systemu 
segregacyjnego START, według którego ocenia się kolejno: 

A. zdolność do swobodnego poruszania się (chodzenia), czas nawrotu 
kapilarnego, stan świadomości, 

B. zdolność do swobodnego poruszania się (chodzenia), ocena tętna na 
tętnicy promieniowej, stan świadomości, 

C. zdolność do swobodnego poruszania się (chodzenia), częstość 
oddechów, czas nawrotu kapilarnego lub ocena tętna na tętnicy 
promieniowej, stan świadomości, D. oddech, tętno obwodowe, stan 
świadomości. 

Zadanie 3. 
Do zwężenia zastawki aorty NIE przyczynia się: 

A. reumatyczne zapalenie wsierdzia, 
B. miażdżyca, 
C. bradykardia zatokowa, 
D. wrodzone wady serca. 

Zadanie 4. 
W obszarze krótkotrwałej intensywnej terapii lokalizuje się co najmniej: 

A. 1 stanowisko intensywnej terapii, 
B. 2 stanowiska intensywnej terapii, 
C. 3 stanowiska intensywnej terapii, 
D. 4 stanowiska intensywnej terapii. 

 
 
 
 
 
Zadanie 5. 



W związku z wykonywaniem zawodu, pracownicy medyczni za popełnione 
błędy medyczne ponoszą odpowiedzialność: 

A. cywilną, osobistą, zawodową, karną, 
B. karną, pracowniczą, przed pacjentem i jego rodziną, przed 

pracodawcą, 
C. cywilną, pracowniczą, zawodową, karną, 
D. moralną, cywilną, zawodową, karną. 

 
Zadanie 6. 
Do szpitalnego oddziału ratunkowego przywieziono 20-letniego 
poszkodowanego z wypadku samochodowego. Pacjent jest przytomny, ma 
suchą, ciepłą i zaczerwienioną skórę, ciśnienie tętnicze krwi 90/60 mmHg, 
tętno 90 uderzeń/minutę. Skarży się na mrowienie i drętwienie palców kończyn 
dolnych i zaburzenia czucia. U poszkodowanego należy podejrzewać: 

A. złamanie obu kończyn dolnych, 
B. wstrząs neurogenny, 
C. wstrząs hipowolemiczny, 
D. wstrząśnienie mózgu. 

Zadanie 7. 
Odpowiedzialność odnosi się do moralnego lub prawnego obowiązku 
ponoszenia konsekwencji za rezultaty podejmowanych działań. 
Pracownicy ochrony zdrowia są odpowiedzialni za: 

A. pacjenta, 
B. grupę zawodową, 
C. własne decyzje, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 8. 
Do określenia stopnia sedacji ma zastosowanie skala: 

A. Aldretea, 
B. Norton, 
C. Cambridge, 
D. TISS. 

 
 
 
Zadanie 9. 
Fundamentalną zasadą dla porządku zbiorowego jest zasada: 



A. solidarności społecznej, 
B. równości i solidarności społecznej, 
C. praworządności, 
D. równości, solidarności społecznej i praworządności. 

Zadanie 10. 
28-letni mężczyzna w wyniku wypadku samochodowego doznał złamania 
kości udowej lewej, kości przedramienia oraz 3 żeber po stronie lewej. 
Szacunkowa średnia utrata krwi u tego poszkodowanego wynosi około: 

A. 1000 ml, 
B. 1500 ml, 
C. 2000 ml, 
D. 2500 ml. 

 
Zadanie 11. 
U 80-letniego pacjenta wystąpiła anuria. W podbrzuszu wyczuwalny jest 
wypełniony pęcherz moczowy. Lekarz pogotowia ratunkowego nie mógł 
założyć cewnika Foleya do pęcherza moczowego. Najbardziej 
prawdopodobną przyczyną zatrzymania moczu u tego pacjenta jest: 

A. ostre kłębkowe zapalenie nerek, 
B. przerost gruczołu krokowego, 
C. kamica moczowodowa, 
D. wstrząs hipowolemiczny. 

Zadanie 12. 
U chorego stwierdzasz wilgotną skórę, łzawienie, ślinotok, wąskie, 
szpilkowate źrenice. Taki obraz kliniczny przemawia za zatruciem: 

A. związkami fosforoorganicznymi, 
B. atropiną, 
C. amfetaminą, 
D. morfiną. 

 
 
 
 
 
Zadanie 13. 
Diagnostyczne płukanie  otrzewnej (DPO) to badanie umożliwiające: 

A. rozpoznanie choroby nowotworowej, 



B. dokładne zlokalizowanie w jamie brzusznej miejsca krwawienia, 
C. potwierdzenie lub wykluczenie krwawienia w obrębie jamy 

brzusznej, 
D. wykluczenie krwiaka zaotrzewnowego. 

Zadanie 14. 
Rurkę ustno - gardłową należy zakładać: 

A. wszystkim chorym wymagającym udrożnienia dróg 
oddechowych, 

B. tylko pacjentom głęboko nieprzytomnym,  
C. pacjentom z podejrzeniem złamania kręgosłupa, 
D. pacjentom bezzębnym. 

Zadanie 15. 
Niedokrwienie lub zawał mięśnia sercowego w okolicy ściany dolnej można 
określić na podstawie zmian w następujących odprowadzeniach 
elektrokardiogramu: 

A. V1-V4, 
B. V1, V2, 
C. I, aVL, 
D. II, III, aVF. 

 
Zadanie 16. 
W wyniku zatkania światła wyrostka robaczkowego może dojść do stanu 
zagrożenia życia i zdrowia z powodu: 

A. zaparcia, 
B. uwięźnięcia, 
C. przewodnienia, 
D. zgorzeli i przedziurawienia. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 17. 
W przypadku podjęcia decyzji  o zaprzestaniu zabiegów resuscytacyjnych u 
pacjenta będącego w hipotermii, należy kierować się zasadą: 

A. stwierdzenie zgonu odbywa się tak jak w innych przypadkach, 



B. nie można stwierdzić zgonu dopóki nie ogrzeje się ofiary, 
C. jeśli nie ma krążenia po 20 minutach wykonywania zabiegów 

resuscytacyjnych, zawsze stwierdza się zgon, 
D. zawsze stwierdza się zgon, jeśli upłynęło 20 minut od epizodu 

oziębienia ofiary. 

Zadanie 18. 
Jeżeli pierwszy oddech ratowniczy nie powoduje uniesienia klatki piersiowej, 
wykonaj następujące czynności, z WYJĄTKIEM: 

A. sprawdzenia, czy odgięcie głowy i uniesienie żuchwy są poprawne, 
B. wygarnięcia "na ślepo" ciał obcych, będących przyczyną 

niedrożności dróg oddechowych, 
C. usunięcia tylko widocznych ciał obcych, 
D. wykonania za każdym razem nie więcej niż 2 prób wentylacji. 

Zadanie 19. 
Skala oceny ciężkości urazu SCU określa poniższe parametry, z 
WYJĄTKIEM: 

A. stanu świadomości, 
B. częstości oddechów, 
C. ciśnienia skurczowego krwi, 
D. diurezy godzinowej. 

Zadanie 20. 
Osoba, która nie udzieli pomocy człowiekowi znajdującemu się w stanie 
zagrożenia życia podlega karze pozbawienia wolności: 

A. do 1 roku, 
B. do 2 lat, 
C. do 3 lat, 
D. do 5 lat. 

 
 
 
 
 
Zadanie 21. 
Zaburzenia częstości oddechów dzielimy na: 

A. tachypnoe, bradypnoe, apnoe, 
B. tachypnoe, bradypnoe, 
C. tachypnoe, bradypnoe, ortopnoe, 



D. tachypnoe, bradypnoe, apnoe, ortopnoe. 

Zadanie 22. 
Rozpoznanie zatrzymania krążenia u poszkodowanego znajdującego się w 
hipotermii powinno być poprzedzone sprawdzeniem tętna trwającym co 
najmniej: 

A. 10 sekund, 
B. 30 sekund, 
C. 60 sekund, 
D. 120 sekund. 

Zadanie 23. 
Zasada etyczna zobowiązująca do uwzględniania prawa człowieka do 
samodzielnego decydowania o swoich planach i działaniach, wymagająca 
poszanowania swobody w dokonywaniu indywidualnych wyborów, opartych 
na osobistych wartościach i przekonaniach jednostki to: 

A. bioetyka (bioethics), 
B. dobroczynienie (beneficence),  
C.  emotywizm (emotivism), 
D.  autonomia (autosomy). 

Zadanie 24. 
W przypadku którego preparatu, zachodzi interakcja z roztworem Ringera? 

A. 5% roztwór glukozy, 
B. 6% HAES, 
C. 7,5% NaCl, 
D. preparaty krwi. 

Zadanie 25. 
Wypadanie płatka zastawki dwudzielnej (zespół skurczowego kliku i szmeru) 
nazywamy zespołem: 

A. Homera, 
B. Barlowa, 
C. Marfana, 
D. Leriche'a. 

 
Zadanie 26. 
Czynniki, które składają się na jakość w opiece zdrowotnej, to: 

A. wynik leczenia, sposób i warunki w jakich przebiega proces, relacja 
ponoszonych kosztów do uzyskiwanych skutków, 



B. komfort i atmosfera usług, warunki socjalne zakładu, 
wykwalifikowany personel, 

C. najdroższy sprzęt medyczny, uzyskanie certyfikatu jakości, 
D. praca w zespołach terapeutycznych. 

Zadanie 27. 
Wartość energii potrzebna do pierwszego wyładowania podczas defibrylacji u 
dziecka ważącego 20 kg wynosi: 

A. 20 J, 
B. 40 J, 
C. 60 J, 
D. 80 J. 

Zadanie 28. 
Jakie badania należy wykonać przy diagnostyce krwotoku 
podpajęczynówkowego? 

A. Rtg czaszki i szyi, 
B. Tomografię komputerową, 
C. EEG, 
D. EKG. 

Zadanie 29. 
Lekiem najczęściej stosowanym u osób z zatorowością płucną jest: 

A. heparyna, 
B. dopamina, 
C. witamina K, 
D. nitrogliceryna. 

 
 
 
 
 
Zadanie 30. 
W zakresie resuscytacji dzieci można stosować sekwencję wykonywania BLS, 
taką jak u dorosłych, z zastrzeżeniem, że: 

A. stosunek oddechów ratowniczych do uciśnięć klatki piersiowej 
powinien wynosić 1:15, 

B. nie należy potrząsać dzieckiem, aby sprawdzić reakcję,  
C.  najpierw należy wykonać 5 oddechów ratowniczych, 



D.  należy nieprzerwanie prowadzić BLS. 
 

Zadanie 31. 
Osoba, która nie udzieliła pomocy człowiekowi znajdującemu się w położeniu 
grożącym bezpośrednim niebezpieczeństwem utraty życia albo ciężkiego 
uszczerbku na zdrowiu, jest zagrożona karą pozbawienia wolności do: 

A. 1,5 roku, 
B. lat 2, 
C. lat 3, 
D. lat 5. 

Zadanie 32. 
Zadaniem Szpitalnego Oddziału Ratunkowego jest: 

A. uruchomienie Centrum Reagowania Kryzysowego w czasie 
powstania katastrofy lub w innych sytuacjach nadzwyczajnego 
zagrożenia życia, zdrowia, mienia lub środowiska, 

B. dysponowanie sił i środków według przyjętego planu ratowniczego, 
C. współpraca z podmiotami ratowniczymi spoza obszaru chronionego 

w razie potrzeby wynikającej z rodzaju lub skali zdarzenia, 
D. opracowywanie planu zabezpieczenia ratunkowego rejonu działania 

na wypadek zdarzeń jednostkowych i katastrof masowych wspólnie 
z Państwową Strażą Pożarną i Centrum Zarządzania Kryzysowego 
odpowiedniego szczebla. 

Zadanie 33. 
Do określenia warunków intubacji dotchawiczej i przewidywania stopnia 
trudności w jej wykonaniu, NIE służy: 

A. skala Mallampatiego, 
B. skala Norton, 
C. skala Cormacka-Lehana, 
D. ocena odległości tarczowo-bródkowej. 

Zadanie 34. 
Do nieaktywnych postaci hemoglobiny należy: 

A. methemoglobina, 
B. oksyhemoglobina, 
C. hemoglobina płodowa, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

 
Zadanie 35. 



"Złota godzina" to czas: 
A. od przybycia poszkodowanego do szpitalnego oddziału ratunkowego 

i rozpoczęcia zabiegu operacyjnego, 
B. od powiadomienia pogotowia ratunkowego do przybycia karetki na 

miejsce zdarzenia, 
C. od momentu powstania urazu do podjęcia skutecznych działań na sali 

operacyjnej, 
D. od momentu powstania urazu do przybycia karetki na miejsce 

zdarzenia. 

Zadanie 36. 
W zestawie  do intubacji noworodka  (30 tydzień  ciąży) przygotujesz rurki 
intubacyjne: 

A. z mankietem uszczelniającym w rozmiarze 2.0; 3.0; 3.5, 
B. z mankietem uszczelniającym w rozmiarze 2.0; 3.0; 4.0; 2.5; 3.5, 
C. bez mankietu uszczelniającego w rozmiarze 1.0; 1.5; 2.0, 
D. bez mankietu uszczelniającego w rozmiarze 3.0; 2.5; 3.5. 

Zadanie 37. 
Głównymi objawami zmian o charakterze stresu pourazowego, występującymi 
w odległym czasie po zdarzeniu, katastrofie są: 

A. lęk, zaburzenia adaptacyjne, przytępienie emocjonalne, depresja, 
B. oszołomienie, utrata orientacji, apatia, osłupienie, 
C. pobudzenie, hiperaktywność, agresja, brak przyswajalności 

informacji z zewnątrz, 
D. objawy  wegetatywne, utrudniony kontakt, iluzje, dereizm. 

 
 
 
 
Zadanie 38. 
Pacjent uderzony w czasie pracy w klatkę piersiową ciężkim elementem. 
Wykazuje nasilone objawy niewydolności oddechowej. W czasie badania
 stwierdzono przepełnienie żył  szyjnych, hipotensję, osłabienie szmeru 
oddechowego nad prawą połową klatki piersiowej i przesunięcie tchawicy w 
stronę lewą. U pacjenta podejrzewamy: 

A. odmę prężną, 
B. wiotką klatkę piersiową,  
C.  tamponadę serca, 



D.  stłuczenie płuca. 
 

Zadanie 39. 
U niemowlęcia ciało obce w drogach oddechowych próbujemy usunąć 
poprzez: 

A. uderzenia w plecy, 
B. uciśnięcia nadbrzusza, 
C. uciśnięcia nadbrzusza i uderzenia w plecy, 
D. uderzenia w plecy i uciśnięcia klatki piersiowej. 

Zadanie 40. 
Lekiem z wyboru w przypadku wstrząsu anafilaktycznego jest: 

A. epinefryna, 
B. efedryna, 
C. hydroxizina, 
D. atropina. 

Zadanie 41. 
Odpowiedź organizmu na stres w pracy przejawiający się utratą troski o ludzi 
z którymi się pracuje, polegający na traktowaniu pacjentów w sposób 
zdystansowany i mechaniczny to: 

A. zespół wypalenia zawodowego, 
B. ostra reakcja na stres, 
C. przytępienie emocjonalne, 
D. strategia zróżnicowania (dyferencjacja). 

 
 
 
 
Zadanie 42. 
W ciągu 72 godzin u pacjenta, który uległ podtopieniu występuje wysokie 
ryzyko: 

A. choroby kesonowej, 
B. ostrej niewydolności oddechowej,  
C.  hipertermii, 
D.  sepsy. 

Zadanie 43. 
Lekiem o działaniu antagonistycznym w stosunku do opioidów jest: 



A. anexate, 
B. naloxon,  
C.  midazolam, 
D.  flumazenil. 

Zadanie 44. 
Działalność lotniczych zespołów ratownictwa medycznego jest finansowane 
przez: 

A. Narodowy Fundusz Zdrowia, 
B. Ministra Zdrowia, 
C. Ministra Zdrowia oraz Narodowy Fundusz Zdrowia, 
D. Wojewodę oraz Narodowy Fundusz Zdrowia. 

 
Zadanie 45. 
Jeśli  powikłaniem  zawału  mięśnia  sercowego  jest  zespół 
Dresslera to rozwija się on licząc od ostrej fazy zawału: 

A. od 4 do 8 godzin, 
B. od 12 do 24 godzin, 
C. od 24 do 72 godzin, 
D. od 1 tygodnia do kilku miesięcy. 

Zadanie 46. 
Co determinuje zachowanie uczestników wypadku? 

A. obrażenia ciała, 
B. śmierć i urazy innych uczestników, 
C. strach i brak pomocy, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

 
Zadanie 47. 
U pacjenta z urazem wielonarządowym należy zacząć leczenie od: 

A. przeciwdziałania niewydolności oddechowej, 
B. przeciwdziałania krwotokowi wewnętrznemu, 
C. zewnętrznej stabilizacji miednicy, 
D. stabilizacji zamkniętego złamania uda. 

Zadanie 48. 
Spośród wymienionych cech definiujących stan padaczkowy prawdziwą jest: 

A. czynność napadowa utrzymuje się przynajmniej 30 minut, 



B. stan padaczkowy to kilka kolejnych napadów, pomiędzy którymi 
chory nie odzyskuje przytomności, 

C. najczęstszą postacią stanu padaczkowego są napady "grand mal", 
D. wszystkie powyższe cechy są prawdziwe. 

Zadanie 49. 
U chorych z ciężkimi oparzeniami konieczne jest przetaczanie dużych  
objętości  płynów.  W  celu  określenia  dobowego zapotrzebowania 
chorego na płyny dożylne powszechnie stosowana jest: 

A. reguła Wallace'a, 
B. zmodyfikowana formuła Parklanda, 
C. reguła Naegelego, 
D. reguła Lachmana. 

 
Zadanie 50. 
Zachowanie tłumu w obliczu stresu i sytuacji trudnych charakteryzujące się 
krótszym lub dłuższym zamroczeniem świadomości, powodującym ucieczki 
na skutek rzeczywistego lub urojonego niebezpieczeństwa, określane jest 
jako: 

A. strach, 
B. mobilizacja, 
C. panika, 
D. destrukcja. 

 
 
 
 
 
Zadanie 51. 
Do SOR przywieziono pacjenta z objawami wstrząsu na skutek masywnego 
krwotoku zewnętrznego. Stwierdzono podwyższenie stężenia mocznika i 
kreatyniny w surowicy krwi, a po założeniu cewnika do pęcherza moczowego 
uzyskano 50 ml moczu. Objawy te świadczą o tym, że u pacjenta rozwinęła 
się: 

A. ostra pozanerkowa niewydolność nerek, 
B. ostra martwica cewek nerkowych, 
C. ostra przednerkowa niewydolność nerek, 
D. odmiedniczkowe zapalenie nerek. 



Zadanie 52. 
Przyśpieszony rytm węzła przedsionkowo - komorowego charakteryzuje: 

A. częstość QRS powyżej 100/min, 
B. QRS o prawidłowej szerokości z częstością 60-100/min, brak 

załamków P, 
C. częstość QRS powyżej 100/min, wydłużone odcinki PQ, 
D. częstość QRS powyżej 100/min, poszerzone załamki P. 

Zadanie 53. 
Przy defibrylacji  osoby dorosłej siła przyłożenia łyżek (klasycznych) 
powinna wynosić: 

A. 0.2 - 1 kg, 
B. 2 - 5 kg, 
C. około 8 kg, 
D. nie jest to określone. 

Zadanie 54. 
Do poznawczych oznak stresu u pracowników NIE zalicza się: 

A. utraty pamięci, 
B. drażliwości, 
C. afazji wzrokowej, 
D. problemów z liczeniem. 

Zadanie 55. 
W przypadku trudności w interpretacji zapisu EKG, w zróżnicowaniu asystolii 
i niskonapięciowego migotania komór należy: 

A. bezwzględnie wykonać defibrylację, 
B. wykonać kardiowersję, 
C. prowadzić uciskanie klatki piersiowej, 
D. wykonać uderzenie przedsercowe. 

Zadanie 56. 
Bezpośrednio po wprowadzeniu rurki intubacyjnej należy osłuchać kolejno: 

A. nadbrzusze, prawy i lewy szczyt płuca, prawą i lewą linię środkowo-
pachową, wcięcie szyjne mostka, 

B. prawy i lewy szczyt płuca, nadbrzusze, 
C. nadbrzusze, prawą i lewą linię środkowo-pachową, 
D. nadbrzusze, wcięcie szyjne mostka, prawy i lewy szczyt płuca. 

Zadanie 57. 
Pielęgniarka/położna zobowiązana jest do wykonywania zleceń lekarskich: 



A. sformułowanych na piśmie, 
B. zleconych ustnie po badaniu pacjenta, 
C. zleconych telefoniczne, 
D. wszystkich powyższych. 

Zadanie 58. 
W celu oczyszczenia dróg oddechowych z zaaspirowanej wody, u pacjenta po 
epizodzie tonięcia, należy: 

A. ułożyć poszkodowanego w pozycji na boku, 
B. zastosować uciskanie nadbrzusza, 
C. ułożyć poszkodowanego na brzuchu, w pozycji głową do dołu, 
D. nie ma potrzeby oczyszczania dróg oddechowych z zaaspirowanej 

wody. 

Zadanie 59. 
Dysponujesz 20 ml fiolką zawierającą 2% Lignocainę. Do sporządzenia 100 
ml roztworu 0,25% użyjesz: 

A. 1,25 ml Lignocainy + 98,75 ml 0,9% NaCl, 
B. 2,5 ml Lignocainy + 97,5 ml 0,9% NaCl,  
C.  12,5 ml Lignocainy + 87,5 ml 0,9% NaCl, 
D.  15 ml Lignocainy + 85 ml 0,9% NaCl. 
 

Zadanie 60. 
Świeżo mrożone osocze należy przetaczać:  

A.  zawsze zgodnie w zakresie grup AB0, 
B. tylko jeżeli pochodzi od dawcy z grupą krwi 0, 
C. niezależnie od grupy krwi, 
D. zawsze od dawcy z czynnikiem Rh ujemnym. 

Zadanie 61. 
Przy oparzeniu oka wapnem gaszonym prawidłowe postępowanie wstępne 
polega na: 

A. miejscowym znieczuleniu kroplami celem ułatwienia badania, 
B. natychmiastowej ocenie ostrości wzroku, 
C. płukaniu wodą, 
D. założeniu sterylnego opatrunku i transporcie do ośrodka 

specjalistycznego. 

Zadanie 62. 
Jeżeli  AED  zaleca wykonanie defibrylacji, w pierwszej kolejności należy: 



A. nacisnąć przycisk defibrylacji, 
B. sprawdzić czy poszkodowany nie ma tętna, 
C. upewnić się, że nikt nie dotyka poszkodowanego, 
D. sprawdzić obecność  prawidłowego oddechu  u poszkodowanego. 

Zadanie 63. 
Jaki rozmiar rurki dotchawiczej należy wybrać przygotowując zestaw do 
intubacji dla 6 letniego dziecka? 

A. 7,5 bez mankietu uszczelniającego, 
B. 7,0 z mankietem uszczelniającym, 
C. 6,5 z mankietem uszczelniającym, 
D. 5,5 bez mankietu uszczelniającego. 

Zadanie 64. 
Triada Becka to: 

A. spadek ciśnienia tętniczego krwi, ciche tony serca, nadmierne 
wypełnienie żył szyjnych, 

B. wzrost ciśnienia tętniczego, ciche tony serca, nadmierne wypełnienie 
żył szyjnych, 

C. spadek ciśnienia tętniczego krwi, ciche tony serca, zapadnięte żyły 
szyjne, 

D. wzrost ciśnienia tętniczego krwi, ciche tony serca, zapadnięte żyły 
szyjne. 

 
 
 
Zadanie 65. 
Poszkodowany mężczyzna podczas prac w ogrodzie został użądlony przez osę. 
Dusi się, zaczyna tracić świadomość, oddech płytki, szybki ok. 40/min, 
niewyczuwalne tętno na tętnicy promieniowej, ciśnienie tętnicze 80/40 mmHg, 
saturacja 75%, skóra chłodna, spocona, z pokrzywką, obrzęk powiek i warg, 
GCS 9 pkt. Lekiem pierwszego rzutu jest: 

A. Hydrokortyzon 200mg i.v., 
B. Adrenalina 1:10000 1ml s.c., 
C. Adrenalina 1:1000 1 ml i.v., 
D. Adrenalina 1:1000 0,5 ml i.m. 

Zadanie 66. 
Młody mężczyzna od 10 roku życia chorujący na cukrzycę typu 1 zgłosił się 
do oddziału ratunkowego zaniepokojony, z przyspieszonym oddechem. 



Zgłasza ogólne złe samopoczucie, uporczywe nudności i wymioty. Obraz 
kliniczny sugeruje: 

A. zatrucie pokarmowe, 
B. przedawkowanie insuliny, 
C. kwasicę ketonową, 
D. nadużycie alkoholu. 

Zadanie 67. 
Postępowanie w trakcie wykonywania defibrylacji przy pomocy AED, 
wymaga dodatkowych działań lub modyfikacji w następujących przypadkach, 
z WYJĄTKIEM pacjentów: 

A. ze znaczną otyłością, 
B. z rozrusznikiem serca wszczepionym pod prawym obojczykiem, 
C. wydobytych z wody z mokrą klatką piersiową, 
D. z bardzo silnie owłosioną klatką piersiową. 

Zadanie 68. 
System ratownictwa medycznego oparty jest na tzw. "łańcuchu przeżycia". 
Wskaż prawidłową kolejność ogniw tego łańcucha: 

A. pomoc przedszpitalna, czynności ratownicze świadków zdarzenia, 
wezwanie pomocy, transport, SOR, 

B. czynności ratownicze świadków zdarzenia, pomoc przedszpitalna, 
wezwanie pomocy, transport, SOR, 

C. czynności ratownicze świadków zdarzenia, wezwanie pomocy, 
pomoc przedszpitalna, transport, SOR, 

D. wezwanie pomocy, czynności ratownicze świadków zdarzenia, 
pomoc przedszpitalna, transport, SOR. 
 

Zadanie 69. 
Kodeks Etyki dla Pielęgniarek ICN zawiera cztery podstawowe części 
określające standardy/normy postępowania etycznego: 

A. pielęgniarki a obowiązek niesienia pomocy; pielęgniarki a praktyka; 
pielęgniarka a zawód; pielęgniarka a współpracownicy, 

B. pielęgniarki a praktyka; pielęgniarka a zawód; pielęgniarka a 
współpracownicy; pielęgniarki a kodeks etyki zawodowej, 

C. pielęgniarki a Międzynarodowa Rada Pielęgniarek; pielęgniarki a 
ludzie; pielęgniarki a praktyka; pielęgniarka a zawód, 

D. pielęgniarki a ludzie; pielęgniarki a praktyka; pielęgniarka a zawód; 
pielęgniarka a współpracownicy. 



Zadanie 70. 
Które ze stwierdzeń dotyczących czynności resuscytacyjnych podejmowanych 
u poszkodowanego w hipotermii jest nieprawdziwe? 

A. należy wstrzymać się z podawaniem adrenaliny i innych leków 
dopóki nie ogrzeje się pacjenta do temperatury powyżej 30˚C, 

B. w przypadku, gdy temperatura głęboka osiągnie 30˚C należy 
dwukrotnie wydłużyć czas pomiędzy kolejnymi dawkami leków, 

C. jeżeli po wykonaniu 3 defibrylacji migotanie komór lub 
częstoskurcz komorowy bez tętna utrzymuje się nadal, kolejne 
należy wykonać dopiero po ogrzaniu pacjenta do temperatury 
powyżej 30˚C, 

D. stosowanie AED nie  jest zalecane w przypadku hipotermii. 

Zadanie 71. 
Taśma Broselowa pozwala na: 

A. określenie zapotrzebowania na płyny i leki podczas resuscytacji u 
dzieci, 

B. zaopatrzenia oparzenia u dzieci, 
C. unieruchomienia kończyny u dziecka po urazie, 
D. mocowania rurki intubacyjnej. 

 
 
 
Zadanie 72. 
Występujące u dziecka 2- letniego objawy tj.: spadek masy ciała, wysuszenie 
błon śluzowych, obniżenie napięcia skóry, szaro - marmurkowy kolor skóry, 
świadczą o: 

A. zapaleniu płuc, 
B. hipoksemii, 
C. odwodnieniu, 
D. upośledzeniu czynności nerek. 

 
Zadanie 73. 
Zespół Ratownictwa Medycznego przywiózł do SOR 14 miesięczne dziecko 
po napadzie drgawek, które ustąpiły po doraźnym podaniu diazepamu. 
Dziecko jest obecnie w dobrym stanie ogólnym, wydolne oddechowo i 
krążeniowo. Według relacji rodziców dziecko ma infekcję górnych dróg 
oddechowych, a bezpośrednio przed wystąpieniem drgawek zagorączkowało 
do 39,4˚C. Był to pierwszy epizod drgawek w jego życiu. Wywiad sugeruje: 



A. pierwszy w życiu napad padaczki, 
B. tężyczkę, 
C. drgawki gorączkowe, 
D. drgawki pourazowe. 

Zadanie 74. 
Postępowanie wstępne w przypadku Ostrego Zespołu Wieńcowego obejmuje 
podanie: 

A. metoprololu, adrenaliny, nitrogliceryny, 
B. nitrogliceryny, dopaminy, morfiny, 
C. morfiny, dopaminy, metoprololu, 
D. aspiryny, nitrogliceryny, morfiny. 

Zadanie 75. 
W przypadku niezamierzonego podania leku do tętnicy, należy w pierwszej 
kolejności: 

A. natychmiast usunąć kaniulę, unieruchomić kończynę, powiadomić 
lekarza, 

B. usunąć kaniulę, zrobić opatrunek z 1% xylocainy, powiadomić 
lekarza, 

C. wstrzymać podawanie leku, pozostawić kaniulę w naczyniu, 
powiadomić lekarza, 

D. pozostawić kaniulę w naczyniu, podać hydrocortizon, powiadomić 
lekarza. 

Zadanie 76. 
Podczas prowadzenia resuscytacji krążeniowo-oddechowej u dziecka zlecono 
podanie adrenaliny. Wskaż prawidłową odpowiedź: 

A. adrenalinę drogą dożylną lub doszpikową należy podać w dawce 10 
mikrogram/kg, 

B. zalecana dawka adrenaliny drogą dotchawiczą wynosi 10 
mikrogram/kg, 

C. adrenalinę drogą dożylną lub doszpikową należy podać w dawce 1 
mikrogram/kg,  

D. żadna z powyższych. 
 

Zadanie 77. 
Prawdą jest, że każda osoba w strukturze systemu jednolitego dowodzenia 
powinna nadzorować pracę: 

A. 2 - 8 osób, 



B. 3 - 7 osób, 
C. 2 - 9 osób, 
D. 3 - 9 osób. 

Zadanie 78. 
Segregowanie poszkodowanych (triage) to: 

A. kwalifikacja ofiar wypadku według priorytetu leczenia, z 
uwzględnieniem w pierwszym rzędzie osób wymagających 
natychmiastowego działania, 

B. kwalifikacja ofiar wypadku, którym leczenie można czasowo 
odłożyć, 

C. kwalifikacja według wstępnie rozpoznanej jednostki chorobowej i 
osób zmarłych, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 79. 
Podawanie środków wymiotnych i substancji neutralizujących jest 
przeciwwskazane w przypadku: 

A. zatrucia teofiliną, 
B. zatrucia preparatami naparstnicy, 
C. połknięcia substancji żrących, 
D. przedawkowania benzodiazepin. 

Zadanie 80. 
W przypadku nieprzewidzianym w Kodeksie Etyki Zawodowej Pielęgniarki i 
Położnej Rzeczpospolitej Polskiej, pielęgniarka powinna postępować zgodnie 
z zasadami sformułowanymi w: 

A. ustawie o zawodzie pielęgniarki i położnej, 
B. orzecznictwie Naczelnego Sądu Pielęgniarek i Położnych,  
C.  kodeksie Etyki Zawodowej Lekarzy, 
D.  odpowiedzi A i B są prawidłowe. 

Zadanie 81. 
Wyrób medyczny wprowadzony do obrotu i do użytku nie może stwarzać 
zagrożenia dla: 

A. użytkowników i osób trzecich, 
B. bezpieczeństwa i zdrowia pacjentów, użytkowników i osób trzecich, 
C. bezpieczeństwa i zdrowia pacjentów, 
D. zdrowia pacjentów. 

 



Zadanie 82. 
Obszary wchodzące w skład szpitalnego oddziału ratunkowego, to: 

A. sala operacyjna, 
B. sala endoskopowa, 
C. obszar segregacji medycznej, rejestracji i przyjęć, 
D. prawidłowe odpowiedzi A i B. 

Zadanie 83. 
Tlenoterapia przez wąsy tlenowe, przepływ 3 l/min, pozwala osiągnąć stężenie 
tlenu w mieszaninie oddechowej do wartości maksymalnych: 

A. 21%, 
B. 28%, 
C. 33%, 
D. 40%. 

 
 
 
 
 
Zadanie 84. 
24-letnia kobieta wyskoczyła z okna znajdującego się na drugim piętrze. Jest 
nieprzytomna, ma niskie ciśnienie, wilgotną skórę, tachykardię. Urazy 
obejmują otwarte złamanie czaszki i złamanie miednicy. Jak długo powinno 
trwać postępowanie na miejscu wypadku? 

A. do 5 minut, 
B. 5-10 minut, 
C. 10-15 minut, 
D. tak długo, jak jest to  konieczne do oceny stabilizacji pacjentki. 

Zadanie 85. 
Czy podczas medycznej  segregacji wstępnej dokonuje  się bezprzyrządowego 
udrożnienia dróg oddechowych? 

A. nie, bo pacjenci z niedrożnością dróg oddechowych nie rokują 
przeżycia, 

B. tak, bo jest to podstawowy sposób postępowania,  
C.  tak, ale tylko wtedy, gdy jest na to czas, 
D.  nie, bo jest to działanie drugorzędne. 

Zadanie 86. 



Wskaż twierdzenie FAŁSZYWE. Szybką intubację należy wykonać u 
pacjenta, u którego pomimo intensywnego leczenia tlenem stwierdza się: 

A. zaburzenia świadomości lub śpiączkę, 
B. izolowany wzrost PaCO2, 
C. obniżenie napięcia mięśniowego, 
D. znacznego stopnia pobudzenie, splątanie. 

 
Zadanie 87. 
Do SOR przywieziono pacjenta z powodu ostrego zatrucia alkoholem. Chory 
skarży się na silne bóle brzucha, wymioty, zawroty głowy. W badaniu 
stwierdzono - tachykardię około 130 uderzeń/minutę, liczbę oddechów 25, pH 
= 6,7, niedobór zasad BE 20 mmol/l. Powyższy obraz kliniczny sugeruje: 

A. zatrucie glikolem etylenowym, 
B. zatrucie alkoholem metylowym, 
C. prawidłowe odpowiedzi A i B, 
D. zatrucie alkoholem etylowym. 

 
 
Zadanie 88. 
Które z poniższych stwierdzeń jest nieprawdziwe? 

A. ketamina w dawce 1-3,5 mg/kg/h ze względu na działanie 
rozszerzające oskrzela jest zalecana w analgosedacji 
zaintubowanego pacjenta z COPD (chronic obstructive pulmonary 
disease) przewlekłą zaporową chorobą płuc lub stanem 
astmatycznym poddanego mechanicznej wentylacji, 

B. wskazane jest łączenie ketaminy z propofolem lub midazolamem 
(w odpowiedniej dawce) w celu uniknięcia ubocznych działań 
psychomimetycznych, 

C. nie zaleca się stosowania podczas wentylacji mechanicznej 
opioidów w niskich dawkach np.; sufentanyl 0,02-0,06 mg/h lub 
pirytramidu w dawce 3-5 mg/h dla stłumienia zwiększonego napędu 
oddechowego i częstości oddechów, 

D. zaleca się stosowanie podczas wentylacji mechanicznej opioidów w 
niskich dawkach np.; su fentanylu 0,02-0,06 mg/h lub pirytramidu 
w dawce 3-5 mg/h dla stłumienia zwiększonego napędu 
oddechowego i częstości oddechów. 

Zadanie 89. 
Wytyczne DNR powinny być sformułowane w sposób następujący, z 
WYJĄTKIEM: 



A. decyzja o zaniechaniu resuscytacji musi być podjęta przez starszego 
rangą lekarza, który winien w miarę potrzeby skonsultować ją z 
innymi osobami, 

B. należy przerwać dalsze próby leczenia i kontynuować jedynie opiekę 
nad pacjentem, 

C. decyzję należy zakomunikować personelowi medycznemu, wpisać 
do historii choroby i w odpowiednich odstępach czasu weryfikować, 

D. decyzja powinna być znana rodzinie pacjenta. 
 

Zadanie 90. 
Powodzenie defibrylacji  zależy od rzeczywistego przepływu prądu, na jego 
wartość wpływa: 

A. oporność klatki piersiowej, masa  ciała,  ułożenie elektrod, energia 
wyładowania, 

B. oporność klatki piersiowej, ułożenie elektrod, dobrej jakości sprzęt, 
wyszkolony personel, 

C. dobrej jakości sprzęt, ułożenie elektrod, regularna kontrola 
techniczna urządzenia, 

D. oporność klatki piersiowej, masa ciała, dwufazowy kształt fali 
wyładowania. 

Zadanie 91. 
Pacjent 30 minut po tępym urazie brzucha w wyniku wypadku 
komunikacyjnego, wcześniej niechorujący. W badaniu fizykalnym brzuch 
wzdęty, napięty, żywo bolesny. Ciśnienie tętnicze: 90/50 mmHg, tachykardia. 
W morfologii krwi WBC 21 tys. w mm3, RBC 1,5 mln w mm3. Najbardziej 
prawdopodobne rozpoznanie to: 

A. ostre zapalenie wyrostka robaczkowego, 
B. zapalenie otrzewnej, 
C. masywne krwawienie do jamy brzusznej, 
D. perforacja jelita. 

Zadanie 92. 
Nagłą utratę widzenia może spowodować: 

A. ostry atak jaskry, 
B. odwarstwienie siatkówki, 
C. histeria, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 93. 



Do objawów ciasnoty śródczaszkowej NIE zalicza się: 
A. napadu padaczkowego, 
B. sztywności karku,  
C.  odruchu Babińskiego, 
D.  zespołu Boerhaave'a. 

Zadanie 94. 
Do podstawowych objawów stanu przedrzucawkowego u kobiety w III 
trymestrze ciąży, należą: 

A. drgawki, spadek ciśnienia tętniczego, wielomocz, 
B. drgawki, spadek ciśnienia tętniczego, cukromocz,  
C.  obrzęki, wzrost ciśnienia tętniczego, białkomocz, 
D.  obrzęki, wzrost ciśnienia tętniczego, wielomocz. 

 
 
Zadanie 95. 
"Zespół znudzenia" opieką nad terminalnie chorym:  

A.  powstaje w wyniku zaangażowania emocjonalnego, 
B. powoduje wzrost poczucia własnej wartości, 
C. jego skutkiem jest chęć przeżycia nowych, silnych wrażeń, 
D. jest efektem chronicznej presji. 

Zadanie 96. 
Centra Zarządzania Kryzysowego organizowane są na poziomie: 

A. centralnym, 
B. wojewódzkim, 
C. powiatowym, 
D. wszystkie prawidłowe. 

Zadanie 97. 
Po stwierdzeniu migotania komór (VF), w warunkach pomocy przedszpitalnej, 
należy: 

A. prowadzić BLS przez 1-3 minut, 
B. natychmiast podać leki antyarytmiczne, 
C. natychmiast rozpocząć RKO, wykonać defibrylację i ponownie 

uciskać klatkę piersiową, 
D. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

Zadanie 98. 
Zwichnięcie stawu to: 



A. przemieszczenie się jednej powierzchni stawowej względem drugiej, 
B. naciągnięcie i/lub naderwanie torebki stawowej, warunki 

anatomiczne pozostają prawidłowe, 
C. przerwanie ciągłości kości, 
D. stłuczenie lub zmiażdżenie tkanek miękkich oraz struktur 

okołostawowych, bez uszkodzenia kości. 

Zadanie 99. 
Psychologicznym skutkiem zdarzeń masowych występującym bezpośrednio 
po zdarzeniu jest: 

A. zmiana o charakterze stresu pourazowego, 
B. depresja, 
C. ostra reakcja na stres, 
D. przytępienie emocjonalne. 

Zadanie 100. 
W przypadku podejrzenia odmy prężnej, prawidłowe postępowanie w 
warunkach przedszpitalnych polega na natychmiastowym wykonaniu: 

A. zdjęcia rtg i po uzyskaniu potwierdzenia rozpoznania, wykonanie 
punkcji odbarczającej w 2 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
obojczykowa środkowa), 

B. zdjecia rtg i po uzyskaniu potwierdzenia rozpoznania, wykonanie 
punkcji odbarczającej w 5 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
pachowa środkowa), 

C. punkcji odbarczającej w 2 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
obojczykowa środkowa), 

D. punkcji odbarczającej w 5 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
pachowa środkowa). 

Zadanie 101. 
Która  z odpowiedzi dotyczących zespołu wgłobienia jest FAŁSZYWA? 

A. odruch Cushinga polega na tym, że wzrostowi ciśnienia 
wewnątrzczaszkowego towarzyszy spadek ciśnienia tętniczego i 
przyspieszenie czynności serca, 

B. odruch Cushinga polega na tym, że wzrostowi ciśnienia 
wewnątrzczaszkowego towarzyszy wzrost ciśnienia tętniczego i 
zwolnienie czynności serca, 

C. zespół zagrażającego wgłobienia jest jedyną sytuacją kliniczną, w 
której istnieje wskazanie do hiperwentylacji, 



D. jednym z objawów zespołu wgłobienia jest poszerzenie źrenicy i 
ustawienie gałki ocznej w dół i na zewnątrz po stronie uszkodzenia 
mózgu. 

Zadanie 102. 
Krzywa EKG, w przypadku bloku przedsionkowo-komorowego II stopnia typu 
Mobitz I, charakteryzuje się: 

A. stałym odstępem PQ oraz wypadaniem zespołów QRS po niektórych 
załamkach P, 

B. narastającym wydłużeniem odstępu PQ aż do wypadnięcia zespołu 
QRS, 

C. narastającym wydłużeniem odstępu PQ oraz szerokim zespołem 
QRS, 

D. stałym odstępem PQ oraz wąskim zespołem QRS. 
 
Zadanie 103. 
Który  z poniższych elementów NIE  dotyczy mechanizmu kompensacyjnego 
we wstrząsie? 

A. przyspieszenie czynności serca, 
B. rozszerzenie naczyń trzewnych,  
C.  przyspieszenie czynności oddechowej, 
D. zwężenie naczyń trzewnych. 

Zadanie 104. 
Osoby z objawami ostrej reakcji na stres (ORS): 

A. nie sprawiają trudności w  prowadzeniu działań ratowniczych, 
B. mogą sprawiać trudności w prowadzeniu działań ratowniczych, ale 

można ich zostawić samych sobie, 
C. wymagają zlekceważenia ich zachowania i dalszego prowadzenia 

działań ratowniczych, 
D. przy braku możliwości zapewnienia im należytej opieki wymagają 

rozważenia podania krótko działających benzodiazepin. 

Zadanie 105. 
Organami właściwymi do rozpatrywania spraw z zakresu odpowiedzialności 
zawodowej pielęgniarek i położnych jest: 

A. Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych, Naczelny Sąd 
Administracyjny, 

B. Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych, Międzynarodowa Rada 
Pielęgniarek, 



C. Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych, Naczelny Sąd 
Pielęgniarek i Położnych, 

D. Naczelny Sąd Pielęgniarek i Położnych, Naczelny Sąd 
Administracyjny. 

Zadanie 106. 
Z maltretowaniem fizycznym dziecka NIE są związane: 

A. oparzenia papierosami, 
B. złamania dystalnej części piszczeli, 
C. oparzenia gorącą wodą pośladków i nóg, z oszczędzeniem bruzd, 
D. spiralne złamanie kości ramiennej lub piszczelowej. 

 
 
 
Zadanie 107. 
Noworodki, które nie mają tętna i nie oddychają, są wiotkie i nie mają 
odruchów, ich skóra jest blada lub sina, według skali Apgar otrzymają: 

A. 0 pkt, 
B. 1 pkt, 
C. 2 pkt, 
D. 3 pkt. 

Zadanie 108. 
Termin DNR oznacza:  

A.  stan terminalny, 
B. nie reanimować, 
C. leki przeciwbólowe na żądanie, 
D. dziecko niepełnosprawne ruchowo. 

Zadanie 109. 
Wskaż zdanie FAŁSZYWE: 

A. bradykardia hipotermiczna jest oporna na leczenie atropiną, 
B. samoistny powrót normalnej temperatury ciała nie jest możliwy w 

hipotermii wynoszącej 30˚C, 
C. rozpoznanie śmierci mózgu nie jest możliwe przed przywróceniem 

głębokiej temperatury ciała do wartości prawidłowych, 
D. najdokładniejszym sposobem określenia głębokiej temperatury ciała 

jest jej pomiar w odbycie. 

Zadanie 110. 



Nazwa terminu prawniczego, oznaczającego czas między publikacją prawa a 
wprowadzeniem go w życie, którego celem jest umożliwienie wszystkim 
zainteresowanym zapoznania się z nowymi przepisami i ich wykładnią to: 

A. Vacatio legis, 
B. Ratio legis, 
C. In frauden legis, 
D. Lex patriae. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 111. 
Wyposażeniem ambulansu ratunkowego NIE jest: 

A. defibrylator, respirator, pulsoksymetr, ssak, urządzenie do 
podgrzewania płynów infuzyjnych, zestaw do konikopunkcji, 
latarka diagnostyczna, 

B. defibrylator, respirator, nosze podbierające, krzesełko 
kardiologiczne, mankiet do szybkiego przetaczania płynów, 
minimalny zestaw porodowy, 

C. defibrylator, respirator, aparat do znieczulania, materac 
pneumatyczny, glukometr, zestaw do drenażu jamy opłucnej, 
zestaw do doraźnego zaopatrywania oparzeń, 

D. defibrylator, respirator, butle z tlenem, pulsoksymetr, ssak, zestaw 
do konikopunkcji, folia aluminiowa powlekana, zestaw do drenażu 
jamy opłucnej. 

Zadanie 112. 
Lekiem stosowanym w celu odwrócenia depresji oddechowej spowodowanej
  działaniem  niedepolaryzujących  środków zwiotczających jest: 

A. flumazelin, 
B. atropina, 
C. nalokson, 
D. neostygmina. 

Zadanie 113. 
Uzgadnianie i zatwierdzanie wojewódzkich planów zabezpieczenia 
medycznych działań ratowniczych oraz wojewódzkich programów w zakresie 
ratownictwa medycznego, należy do zadań: 



A. ministra do spraw zdrowia, 
B. wojewody, 
C. starosty, 
D. Centrum Reagowania Kryzysowego. 

Zadanie 114. 
Powikłaniem cewnikowania żył centralnych nie jest: 

A. odma opłucnowa, 
B. zator powietrzny, 
C. dodatkowe, pojedyncze pobudzenia nadkomorowe, 
D. blok przdsionkowo-komorowy I˚. 

 
Zadanie 115. 
Swoistą odtrutką po rozpoznaniu zatrucia związkami fosfoorganicznymi jest: 

A. relanium, 
B. nalokson, 
C. atropina, 
D. wodorowęglan sodu. 

 
Zadanie 116. 
Podczas transportu pacjenta z objawami rozwiniętego obrzęku płuc w 
przebiegu świeżego zawału mięśnia sercowego, z ciśnieniem tętniczym 80/50 
mmHg, najważniejszymi zasadami postępowania są: 

A. podanie tlenu do oddychania, unieruchomienie w pozycji leżącej, 
B. podanie  tlenu  do oddychania oraz dożylnie leku moczopędnego, 
C. ułożenie pacjenta w pozycji siedzącej, podanie tlenu do oddychania, 
D. unieruchomienie pacjenta w pozycji leżącej i podanie dożylnie leku 

moczopędnego. 

Zadanie 117. 
Postępowanie w zatruciu substancjami pobudzającymi  np. Amfetaminą, 
MDMA/ekstazy, obejmuje: monitorowanie funkcji życiowych, tlenoterapię 
oraz podanie: 

A. Naloksonu, 
B. Diazepamu, 
C. N-acetylocysteiny, 
D. Wodorowęglanu sodu. 

Zadanie 118. 



Po próbie nastawienia zwichniętego barku należy: 
A. sprawdzić tętno na tętnicy promieniowej nastawianej 

kończyny, 
B. sprawdzić zakres ruchu w stawie barkowym, 
C.  unieruchomić kończynę opatrunkiem Desaulta, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 119. 
W przypadku zadławienia, na efektywny kaszel NIE wskazuje: 

A. płacz, 
B. niemożność mówienia, 
C. możliwość nabrania powietrza przed kaszlem, 
D. słowna odpowiedź na pytanie. 

 
Zadanie 120. 
Jaki system wyrażania zgody na ewentualne pobranie narządów po śmierci 
obowiązuje w Polsce? 

A. system anglo-amerykański, 
B. według systemu, który obowiązuje w Polsce, każdy, kto chce, aby 

jego narządy po śmierci zostały wykorzystane do przeszczepów, 
powinien za życia wyrazić zgodę, 

C. system francusko-belgijski, 
D. według systemu, który obowiązuje w Polsce na pobranie narządów 

po śmierci, potrzebna jest zgoda danej osoby i jej najbliższej rodziny. 

Zadanie 121. 
Skala Glasgow opiera się na ocenie: 

A. czynności nerwów czaszkowych, 
B. czynności serca, czynność oddechowej, napięcia mięśni, reakcji na 

cewnik, koloru skóry, 
C. reakcji otwierania oczu, reakcji słownej i ruchowej, 
D. siły mięśniowej. 

Zadanie 122. 
Ze Szpitalnego Oddziału Ratunkowego można przenieść pacjenta wówczas, 
gdy uzyska się: 

A. stabilną hemodynamikę i bezpieczną wentylację płuc, 
B. wyniki wszystkich  badań diagnostycznych  oraz konsultacji, 
C. wyniki badań diagnostycznych, dokładny wywiad dotyczący 

okoliczności zachorowania, 



D. bezpieczną wentylację płuc i prawidłową diurezę. 

Zadanie 123. 
W przypadku zaopatrywania medycznego na miejscu zdarzenia, 
poszkodowanego z urazem jamy brzusznej i wypadniętymi trzewiami należy: 

A. odprowadzić trzewia do jamy brzusznej, 
B. obłożyć  trzewia suchym jałowym opatrunkiem bez odprowadzania 

do jamy brzusznej, 
C. obłożyć trzewia jałowym opatrunkiem nasączonym solą 

fizjologiczną a następnie opatrunkiem suchym, bez odprowadzania 
do jamy brzusznej, 

D. niczym nie obkładać i nie odprowadzać do jamy brzusznej. 
 
Zadanie 124. 
Osoba niezależna, bezstronna, której zadaniem jest pomóc stronom w 
znalezieniu rozwiązania konfliktu, chroni przed jego eskalacją, pomaga 
stronom znaleźć rozwiązanie, które byłoby dla nich do przyjęcia, kontroluje 
proces rozwiązywania konfliktów, pomaga zrozumieć, dokonać analizy 
konsekwencji różnych rozwiązań to: 

A. arbiter, 
B. sędzia, 
C. mediator, 
D. fecylitator. 

Zadanie 125. 
Twórcą koncepcji "łańcucha przeżycia" jest: 

A. Safar, 
B. Ahnefeld, 
C. Larrey, 
D. Kirschner. 

Zadanie 126. 
Debriefing (CISD - Critical Incydent Stress Debriefing, CED Critical Event 
Debriefing) to: 

A. podstawowa metoda pomocy psychologicznej, organizowana jak 
najszybciej (w rejonie działań ratowniczych) przez bezpośrednich 
przełożonych, sprowadzająca się do odreagowania silnych emocji i 
napięć, spowodowanych udziałem w traumatycznych wydarzeniach 
w celu niedopuszczenia do pojawienia się objawów stresu, 



B. metoda pomocy psychologicznej w postaci służbowej odprawy 
organizowana w czasie dłuższych przerw w działaniach 
ratowniczych lub po ich zakończeniu, 

C. fizjologiczny i psychiczny wysiłek organizmu człowieka włożony w 
zmaganie się ze stresem, 

D. zaawansowana, profesjonalna metoda pomocy psychologicznej, 
polegająca na przeprowadzeniu bardzo dokładnej analizy 
traumatycznych zdarzeń, wyjaśnieniu występujących problemów 
natury psychologicznej i eliminowaniu silnych i nawarstwiających 
się emocji. 

 
 
Zadanie 127. 
Rodzaj konfliktu, który wyraża się negatywnym stosunkiem do ludzi, z 
którymi znaleźliśmy się w sytuacji konfliktu i towarzyszą mu silne  
negatywne  emocje, niezrozumiałe stereotypowe spostrzeganie ludzi, z 
którymi się zgadzamy to konflikt: 

A. relacji, 
B. danych, 
C. wartości, 
D. interesów. 

Zadanie 128. 
Wstrząs spowodowany masywną utratą krwi na skutek krwawienia z górnego 
odcinka przewodu pokarmowego jest wstrząsem: 

A. kardiogennym, 
B. oligowolemicznym, 
C. septycznym, 
D. hiperwolemicznym. 

Zadanie 129. 
Do najczęstszych przyczyn bradykardii NIE zalicza się: 

A. zahamowania zatokowego, 
B. bloku zatokowo-przedsionkowego, 
C. bloku przedsionkowo-komorowego II stopnia, 
D. zatrucia teofiliną. 

Zadanie 130. 
Wskazaniem do elektrostymulacji przezskórnej jest: 

A. blok przedsionkowo-komorowy I stopnia, 



B. tachykardia >160 uderzeń/minutę, oporna na farmakoterapię, z 
objawami niestabilności hemodynamicznej, 

C. bradykardia <40 uderzeń/minutę oporna na farmakoterapię, z 
objawami niestabilności hemodynamicznej,  

D. asystolia. 

Zadanie 131. 
Która z poniższych odpowiedzi jest prawidłowa? 

A. hipokapnia powoduje obkurczenie naczyń mózgowych i spadek 
przepływu mózgowego, 

B. hipokapnia powoduje rozszerzenie naczyń mózgowych i spadek 
przepływu mózgowego, 

C. hipokapnia powoduje obkurczenie naczyń mózgowych i wzrost 
przepływu mózgowego, 

D. hiperkapnia powoduje obkurczenie naczyń mózgowych i spadek 
przepływu mózgowego. 

 
Zadanie 132. 
Dekontaminacja  przewodu  pokarmowego  z  użyciem  węgla 
aktywowanego jest przeciwwskazana w przypadku zatrucia: 

A. metalami, 
B. aspiryną, 
C. paracetamolem, 
D. lekami z grupy blokerów kanału wapniowego. 

Zadanie 133. 
Udrożnienie dróg oddechowych u niemowlęcia uzyskujemy poprzez: 

A. maksymalne odgięcie głowy, 
B. podłożenie pod okolicę potylicy płaskiej poduszeczki, 
C. przygięcie głowy i uniesienie żuchwy, 
D. odgięcie głowy do pozycji neutralnej i uniesienie żuchwy. 

Zadanie 134. 
Opanowanie ostrego bólu u pacjenta wymagało podania 6 mg morfiny  i.v.
  Aby  utrzymać  minimalne  skuteczne  stężenie analgetyczne (MSSA) 
morfiny należy utrzymać ciągły dożylny wlew morfiny w dawce: 

A. 1 mg/ godz., 
B. 2 mg/godz., 
C. 3 mg/godz., 
D. 6 mg/godz. 



Zadanie 135. 
Charakterystyczną dla hipotermii zmianą w EKG jest: 

A. tachykardia zatokowa z przedwczesnymi skurczami 
przedsionkowymi i komorowymi, 

B. skrócony odcinek QT z głębokim, odwróconym załamkiem T (fala 
Smitha), 

C. skrócony odcinek PR z falą U, 
D. niewielki dodatni załamek w miejscu połączenia zespołu QRS z 

odcinkiem ST (fala Osborna). 
 


